
ATA DA 271ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 19 de fevereiro de 2020. 1 
Horário: 15h30 às 19h30. 2 
Local: Hotel Caravelle 3 
Conselheiros membros – Gestão 2016-2019 4 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores    

1 Katya Rafaella Teixeira Carvalho Ausente Titular COSEMS 

 Grasiela Pomini Ausente Suplente COSEMS 

2 Nestor Werner Junior Presente Titular SESA 

 Maria Goretti David Lopes Presente Suplente SESA 

3 Joelma Aparecida de Oliveira Presente Titular Fundo Estadual de Saúde 

 Any Elly Pavan Mezzomo Justificativa Suplente Fundo Estadual de Saúde 

4 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde 

 Benedito German Crespo Garcia  Justificativa Suplente Ministério da Saúde 

 Prestadores de Serviços  Condição Entidade 
5 Luiz Fernando Zanon de Almeida Presente Titular ACISPAR 

 Daniela Gregório Franca Justificativa Suplente ACISPAR 

6 Rangel da Silva  Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR 

7 Maria Aparecida Bertoni Cardoso Justificativa Titular FEMIPA 

 Rosita Márcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

8 Hermes de Souza Barboza  Presente Titular UEM 

 Evaldo Pereira Lopes Justificativa Suplente UEM 

9 Rita de Cássia Domansky  Presente Titular UEL 

 Vivian Biazon El Reda Feijó Presente Suplente UEL 

 Profissionais de Saúde  Condição Entidade 

10 Fabio Stahlschmidt  Presente Titular CRF 

 Paulo Costa Santana Presente Suplente CRF 

11 Graciele de Pintor Presente Titular SINDIFAR 

 Nilson Hideki Nishida Justificativa Suplente SINDIFAR 

12 Jhulie Rissato da Silva Ausente Titular CRN8 

 Juliana Bertolin Gonçalves Ausente Suplente CRN8 

13 João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Titular CREFITO 

 Rodney Wenke Presente Suplente CREFITO 

14 Woldir Wosiacki Filho Ausente Titular SINFITO 

 Elfi Gusava  Ausente Suplente SINFITO 

15 Marcelo Hagebock Guimarães Presente Titular CREF9 

 Leandra Aparecida C. de Rosis Presente Suplente CREF9 

16 Olga Estefânia Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SINDSAÚDE 

 Ana Cristina de Carvalho Brito Presente Suplente SINDSAÚDE 

17 Irene Rodrigues dos Santos Ausente Titular FESSMUC 
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 Liliane Rute Coutinho Ausente Suplente FESSMUC 

18 Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Titular FESMEPAR 
 Aparecida Benito Pereira Justificativa Suplente FEMEPAR 
 Usuários  Condição Entidade 

19 Luiz Américo Delphim Presente Titular SINDIPETRO 

 Luciano Zanetti  Justificativa Suplente SINDIPETRO 

20 Jonas Braz Presente Titular CUT 

 Silvana Prestes Araújo Justificativa Suplente CUT 

21 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT 

 Lidmar José Araujo Justificativa Suplente UGT 

22 Santo Batista de Aquino  Presente Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI 

23 Livaldo Bento Presente Titular MOPS 

 Antonio Barrichello  Presente Suplente MOPS 

24 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 Carmen do Rocio Costa da Silva Justificativa Suplente ANEPS 

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR 

 Ricardo Vilarinho da Costa Ausente Suplente DEFIPAR 

26 João Maria Ferrari Chagas Justificativa Titular IBDa 

 Gabriel Ladeira dos Santos  Presente Suplente IBDa 

27 Custodio Rodrigues do Amaral  Presente Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Justificativa Suplente FAMOPAR 

28 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Selma Maria Assis Gonçalves Justificativa Suplente CONAM 

29 Livia Diniz Lopes Sola  Presente Titular FECAMPAR 

 Aparecido Rubio de Araujo Presente Suplente FECAMPAR 

30 Marcia Beghini Zambrim Presente Titular Pastoral da Saúde 

 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Suplente Pastoral da Saúde 

31 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Avila Maria Garrett Savi de Andrade  Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

32 Amelia do Nascimento Magrinelli Presente Titular ASSEMPA 

 Maria Lucia Gomes  Presente Suplente ASSEMPA 

33 Alaerte Leandro Martins Ausente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Claudia Maria Pereira Ausente Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Terezinha Andrade Possebom Presente Titular HUMSOL 

 Ellen Aparecida Vasconcellos Cesar Justificativa Suplente HUMSOL 

35 Maria Elvira de Araújo Presente Titular ASSEMPA 

 Marcos Antonio da Silva Justificativa Suplente IBDa 

36 Edvaldo Viana Presente Titular CONAM 

 Leandro Soares Machado Presente Suplente MOPS 
 5 
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1. Expediente Interno 6 
2. Ordem do Dia 7 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática 
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
Informes da Mesa Diretora 

1° Assunto: Deliberação das Atas: da 267ª Reunião Ordinária de 20 de setembro de 2019, 
da 268ª Reunião Ordinária de 31 de outubro de 2019, da 269ª Reunião Ordinária de 28 de 
novembro de 2019 e da 270ª Reunião Ordinária de 19 de dezembro de 2019; 

2º Assunto: Pedido de Vista Conselheiro Estadual de Saúde Senhor João Eduardo de 
Azevedo Vieira Apresentação (10’) Discussão (20’) e Votação; 

3° Assunto: Relatório Quadrimestral de Gestão – 3º Quadrimestre de 2019 Discussão 
(30’); 

4° Assunto: Relatório Quadrimestral de Prestação de Contas FUNEAS Discussão (30’); 
5º Assunto: Certificação da Gestão 2016/2019; 
6º Assunto: Comissões. 

3. Informes 8 

3.1 Informes Gerais. 

 9 

(F1) Rangel (FEHOSPAR) Boa tarde a todas e a todos. Então, vamos dar início aí a mais um ano de 10 
trabalho. Espero que todos tenham passado bem aí no final do ano, início, festas, férias, quem tirou 11 
férias. Agradecer aqui também a presença de todos, conselheiros e não conselheiros, o Carlos do 12 
Ministério Público sempre presente, agradecer a presença, o pessoal da FUNEAS, da SESA. 13 
Mauricio, por favor, conferir o quorum. Mauricio (Secretaria Executiva) Boa tarde conselheiros, 14 
conselheiras. Por gentileza, mantenham seus crachás erguidos para contagem de quorum. Vinte e 15 
oito, quorum adequado. Rangel (FEHOSPAR) Vinte e oito. Quorum adequado. Então, vamos dar 16 
início à nossa ducentésima septuagésima primeira reunião ordinária do CES Paraná, dia dezenove 17 
de fevereiro de dois mil e vinte. Vamos pra aprovação da pauta. Primeiro assunto, deliberação das 18 
atas da ducentésima sexagésima sétima reunião ordinária de vinte de setembro de dois mil e 19 
dezenove; ducentésima sexagésima oitava reunião ordinária de trinta e um de outubro de dois mil e 20 
dezenove; da ducentésima sexagésima nona reunião ordinária de vinte e oito de novembro de dois 21 
mil e dezenove e da ducentésima septuagésima reunião ordinária de dezenove de dezembro de dois 22 
mil e dezenove. Segundo assunto, pedido de vista do conselheiro estadual de saúde senhor João 23 
Eduardo de Azevedo Vieira, apresentação dez minutos, discussão vinte minutos. Terceiro assunto, 24 
relatório quadrimestral de gestão terceiro quadrimestre de dois mil e dezenove, discussão trinta 25 
minutos. Quarto assunto, relatório quadrimestral de prestação de contas da FUNEAS, discussão 26 
trinta minutos. Quinto assunto, certificação da gestão dois mil e dezesseis dois mil e dezenove do 27 
CES/PR. Sexto assunto, comissões. E três pontos um, informes gerais. A gente gostaria de fazer 28 
uma inversão de pauta, do quinto para o sexto assunto, deixar a certificação da gestão dois mil e 29 
dezesseis dois mil e dezenove para o último assunto. Em processo de votação. Os favoráveis. Por 30 
contraste, ta? Contrários. Abstenções. Então aprovado por todos. Mauricio (Secretaria Executiva) 31 
Boa tarde conselheiros e conselheiras, fazendo então, informando as justificativas para esta reunião. 32 
Até as dezessete horas, justificando Rita de Cássia Domansky; Manoel Rodrigues do Amaral; Maria 33 
Aparecida Bertoni Cardoso; João Maria Ferrari Chagas; Amaury Alexandrino; Lidmar José Araujo. 34 
Foram estas as justificativas de hoje e não houve substituições. Obrigado. Fabio (CRF) Leitura de 35 
expedientes. Na data do onze do doze de dois mil e dezenove, recebemos o exemplar do jornal da 36 
FETAEP. Onze do doze de dois mil e dezenove, jornal do Conselho Municipal de Curitiba. Dia onze 37 
do doze de dois mil e dezenove, projeto da senhora Elana do Conselho Municipal de Guarapuava, 38 
projeto que tem como objetivo a conscientização dos pais em relação aos adolescentes no cuidado e 39 
prevenção do vício de drogas na adolescência e IST e depressão, foi encaminhado para as 40 
comissões de comunicação e educação permanente para o controle social e vigilância em saúde e 41 
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IST/AIDS. Dia dezesseis do doze de dois mil e dezenove, ofício DIR zero trinta e sete de dois mil e 42 
dezoito barra dois mil e vinte, Associação Brasileira de Odontologia informa que a entidade ficará 43 
como titular no período dois mil e vinte a dois mil e vinte e três no Conselho Estadual de Saúde do 44 
Paraná, respondido através do ofício circular número zero zero um de dois mil e vinte da Secretaria 45 
Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Ofício do dia dezesseis do doze de dois mil e 46 
dezenove do CRO Paraná sob o número mil e oito de dois mil e dezenove, o Conselho Regional de 47 
Odontologia do Paraná informa que a entidade ficará como suplente no período de dois mil e vinte a 48 
dois mil e vinte e quatro no Conselho Estadual de Saúde do Paraná, foi respondido por meio do 49 
ofício circular zero zero um de dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual do 50 
Paraná. Dezessete do doze de dois mil e dezenove, ofício DIR cinco cinco dois cinco dois mil e 51 
dezenove, Conselho Regional de Psicologia do Paraná encaminha informações sobre o documento 52 
hospitais psiquiátricos no Brasil, relatório de inspeção nacional, foi encaminhado para a comissão de 53 
assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Seis do um de dois mil e vinte, ofício meia quatro de 54 
dois mil e dezenove, a Prefeitura Municipal de Santa Lucia em resposta ao ofício circular zero trinta e 55 
quatro de dois mil e dezenove responde que foram oitenta e dois acidentes atendidos e notificados 56 
pela vigilância epidemiológica, sendo seis classificados como graves e foram investigados pela 57 
saúde do trabalhador e ressalta que o município possui técnico em saúde do trabalhador com 58 
quarenta horas semanais, mas não é exclusivo pois atende outras vigilâncias, foi encaminhado para 59 
comissão intersetorial de recursos humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Seis do um de 60 
dois mil e vinte, e-mail da SESA, e-mail da resolução SESA setecentos e cinco de dois mil e 61 
dezenove do CEPMMIF encaminhado a pedido da diretoria de atenção à vigilância em saúde Maria 62 
Goretti, foi encaminhado para a comissão de saúde da mulher para emissão de parecer. Recebemos 63 
também dia sete do um de dois mil e vinte, jornal da FETAEP. Dia sete do um de dois mil e vinte 64 
também, recebemos a revista RADIS. Sete do um de dois mil e vinte, ofício número dois sete quatro 65 
de dois mil e dezenove da SEAUD/DENASUS Ministério da Saúde, relatório final da auditoria dezoito 66 
mil seiscentos e noventa e um, realizada na Secretaria Municipal de Saúde de São José dos Pinhais 67 
para conhecimento, foi encaminhado para a comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde 68 
mental. Oito do um de dois mil e vinte, ofício número dois mil oitocentos e quinze de dois mil e 69 
dezenove da SCTIE/GABSCTIE do Ministério da Saúde, relatório de auditoria dezoito mil quinhentos 70 
e cinquenta realizada na Secretaria Municipal de Saúde de Campina da Lagoa, encaminhado para a 71 
comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Oito do um de dois mil e vinte, ofício dois 72 
mil oitocentos e dezenove de dois mil e dezenove, da mesma Secretaria, relatório de auditoria 73 
dezoito mil seiscentos e trinta e nove realizada na Secretaria Municipal de Saúde de Tijucas do Sul, 74 
encaminhado para comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Oito do um de dois 75 
mil e vinte, e-mail da Induiara Sampaio, procuradora jurídica do Grupo Marista, e-mail com número 76 
de protocolo solicitado pela comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental, foi 77 
encaminhado para a mesma comissão. Nove do um de dois mil e vinte, e-mail de Ernesto Antonio 78 
Kruger, ofício número zero zero quatro de dois mil e dezenove do Conselho Municipal de Saúde 79 
Inácio Martins onde o Conselho Municipal de Saúde de Inácio Martins encaminha resposta ao ofício 80 
zero trinta e quatro de dois mil e dezenove sobre os acidentes de trabalho, foi encaminhado para a 81 
comissão intersetorial de recursos humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Dez do um de 82 
dois mil e vinte, e-mail do conselheiro Hermes de Souza Barboza sobre o relatório da reunião com a 83 
SEFA no dia nove de dezembro de dois mil e dezenove, foi encaminhado para comissão de 84 
orçamento. Dez do um de dois mil e vinte, ofício três mil e vinte e seis de dois mil e dezenove do 85 
PROSAU sobre o processo administrativo zero zero quatro meia dezenove zero sete meia nove meio 86 
oito zero, o Ministério Público do Paraná comunica o arquivamento do procedimento epigrafado, 87 
encaminhado por e-mail pra conhecimentos dos conselheiros e conselheiras. Dez do um de dois mil 88 
e vinte, ofício três mil, cento e trinta e cinco de dois mil e dezenove do PROSAU sobre o processo 89 
administrativo zero zero quatro meia dezenove onze cinquenta e quatro zero três traço um, o 90 
Ministério Público do Paraná cientifica acerca do envio de recomendação administrativa seis de dois 91 
mil e dezenove à Secretaria de Estado da Saúde, encaminhado para comissão intersetorial de 92 
recursos humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Treze do um de dois mil e vinte, e-mail de 93 
Paula Soares Dittmann, ofício um de dois mil e vinte onde o Conselho Municipal de Saúde de Itararé 94 
encaminha resposta ao ofício zero trinta e quatro de dois mil e dezenove sobre os dados da equipe 95 
de saúde do trabalhador atuante em Salto do Itararé, foi encaminhado para a comissão intersetorial 96 
de recursos humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Treze do um de dois mil e vinte, e-mail 97 
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de Anderson Luiz, Conselho Municipal de Saúde de Londrina envia moção de apoio aprovada na 98 
trecentésima décima primeira reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Londrina em 99 
apoio ao manifesto normas que salvam vidas, foi encaminhado para comissão intersetorial de 100 
recursos humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Treze do um de dois mil e vinte, e-mail de 101 
Camila da DGS, retorno da décima sexta regional de saúde a respeito das irregularidades no 102 
Hospital Nossa Senhora das Graças de Apucarana, foi encaminhado para comissão de assistência e 103 
acesso ao SUS e saúde mental. Recebemos também dia quatorze do um de dois mil e vinte, 104 
exemplar da revista Poli. Vinte do um de dois mil e vinte, e-mail enviado pela Maria Lucia Gomes, a 105 
Malu, que envia memória da primeira reunião do comitê intersetorial de controle da dengue para 106 
complementações que julguem necessárias, foi encaminhado para comissão de vigilância em saúde 107 
e IST/AIDS. Vinte do um de dois mil e vinte, e-mail de João Eduardo Vieira, encaminha relatório e 108 
parecer conclusivo sobre o pedido de vistas ao recurso inominado ao processo ético contra 109 
conselheira estadual de saúde senhora Maria Lucia Gomes, o assunto foi pautado na reunião 110 
ordinária do CES/PR, da ducentésima septuagésima primeira. Vinte do um de dois mil e vinte, e-mail 111 
de Carla Denise Scheremeta, quer informações sobre a realização do projeto para controle social no 112 
SUS segunda edição, se já foram definidas no Paraná e como será selecionada equipe de tutores, 113 
foi encaminhado para comissão de comunicação e educação permanente para o controle social. 114 
Recebemos dia vinte e um do um de dois mil e vinte, exemplar da revista Radis. Vinte e quatro do 115 
um de dois mil e vinte, e-mail de Jorge Gimenez sobre o projeto de formação para o controle social 116 
no SUS segunda edição, foi encaminhado para comissão de comunicação e educação permanente 117 
para o controle social. Vinte e quatro do um de dois mil e vinte, e-mail da DEPSD/SESP-PR, a 118 
direção do núcleo estadual de política sobre drogas da Secretaria de Estado da Segurança Pública – 119 
SESP convidam para participarem da consulta pública da minuta do plano estadual sobre drogas, foi 120 
encaminhado por e-mail pra conhecimento dos conselheiros e conselheiras. Dia vinte e sete de 121 
janeiro de dois mil e vinte, ofício duzentos e cinquenta e cinco de dois mil e vinte da SCTIE, é o 122 
relatório de auditoria dezoito mil seiscentos e noventa e um, realizada na Secretaria Municipal de 123 
Saúde de São José dos Pinhais, foi encaminhado para comissão de assistência e acesso ao SUS e 124 
saúde mental. Vinte e nove do um de dois mil e vinte, e-mail de Beatriz Tomal, deseja saber como 125 
fazer para documentar a Secretaria Executiva de Saúde do Conselho Municipal de Saúde pois estão 126 
organizando a documentação do Conselho e querem uma orientação quanto a isso, querem saber 127 
se precisam ter um decreto ou uma portaria municipal, foi respondido a demandante através de e-128 
mail. Três do dois de dois mil e vinte, e-mail do Ministério da Saúde, da Secretaria Executiva do 129 
Conselho Nacional de Saúde sob ofício circular doze de dois mil e vinte da Secretaria Executiva do 130 
Conselho Nacional de Saúde, recomendação zero zero três de vinte e quatro de janeiro de dois mil e 131 
vinte para providências cabíveis, foi encaminhado por e-mail para conhecimento dos conselheiros e 132 
conselheiras e divulgação no Pleno. Três do dois de dois mil e vinte, e-mail da secretaria da FEMIPA 133 
sobre o décimo terceiro seminário FEMIPA dias onze, doze e treze de março de dois mil e vinte em 134 
Curitiba, foi encaminhado por e-mail para conhecimento dos conselheiros e conselheiras. Três do 135 
dois de dois mil e vinte, e-mail do Ministério da Saúde, da Secretaria Executiva do Conselho 136 
Nacional de Saúde, ofício circular número dez de dois mil e vinte, o Conselho Nacional de Saúde 137 
envia recomendação CNS zero zero cinco de vinte e quatro de janeiro de dois mil e vinte, foi 138 
encaminhado para comissão de saúde da mulher. Temos também outro aviso, sobre o horário da 139 
van, vai sair hoje às dezenove e trinta do Hotel Caravelle para a rodoviária e aeroporto. Rangel 140 
(FEHOSPAR) Então, vamos discutir o primeiro assunto, deliberação das atas da ducentésima 141 
sexagésima sétima reunião ordinária de vinte de setembro de dois mil e dezenove, da ducentésima 142 
sexagésima oitava reunião ordinária de trinta e um de outubro de dois mil e dezenove, da 143 
ducentésima sexagésima nona reunião ordinária de vinte e oito de novembro de dois mil e dezenove, 144 
da ducentésima septuagésima reunião ordinária de dezenove de dezembro de dois mil e dezenove. 145 
Assim também já deixando tudo em ordem as atas que estavam atrasadas e deixando em ordem as 146 
atas do ano passado. Tem alguma colocação em relação às atas? Não? Em processo de votação. 147 
Os favoráveis. Por contraste. Contrários. Abstenções. Aprovadas então. Agradecer a Secretaria 148 
Executiva, o Mauricio, a Carla, acho que a Carla, trabalhou muito né Carlinha? A Ediana, com 149 
relação a essas atas, eu sei que realmente é um trabalho bem árduo. Parabéns. E, aprovado todas 150 
elas. Segundo assunto, pedido de vista do conselheiro estadual de saúde senhor João Eduardo de 151 
Azevedo Vieira. João, tem a palavra. João Eduardo (CREFITO) Boa tarde a todos. Conforme 152 
solicitado na última reunião, diante do assunto trazido pela Mesa, eu solicitei vistas ao processo ético 153 
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e de conduta do recurso inominado impetrado pela conselheira Maria Lucia. Eu iria, inicialmente eu 154 
tinha pensado em deixar uma cópia com cada conselheiro, mas fiz uma apresentação rápida, que de 155 
forma sucinta transcreve o relatório e o parecer. Eu procurei fazer mais ou menos de forma similar 156 
como a gente faz nos nossos julgamentos éticos lá no Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia 157 
Ocupacional. Então, inicialmente apresentei um relatório que trata da denúncia anônima escrita de 158 
próprio punho pelo denunciante e entregue ao Conselho Estadual de Saúde do Paraná e 159 
consequente a comissão de ética e conduta do Conselho Estadual de Saúde em março de dois mil e 160 
nove contra a senhora Maria Lucia Gomes, conselheira estadual de saúde representando o 161 
segmento usuários pela Assempa. Nessa denúncia, a transcrição de forma completa abre aspas no 162 
decorrer da conferência de saúde do município de Curitiba, a senhora Malu intitulando-se da 163 
comissão organizadora da conferência estadual de saúde e da comissão de ética do Conselho 164 
Estadual de Saúde praticou vários abusos aos delegados presentes gritando e sendo mal educada e 165 
interrompendo inúmeras vezes a votação, eu me sinto extremamente insultada e ofendida com todo 166 
o ocorrido, desta forma venho por meio deste solicitar um esclarecimento. Na sequência, essa 167 
denúncia foi apurada então pela comissão de ética em vinte e três de abril de dois mil e dezenove e 168 
durante esta reunião foi solicitado a retirada da denunciada, a conselheira Malu, do local da reunião 169 
tendo-se como base o artigo quatorze do código de ética e conduta, então esse artigo estabelece 170 
que qualquer membro da comissão de ética e conduta poderá de ofício pedir o afastamento na 171 
apreciação de qualquer fato levado ao conhecimento da comissão caso entenda que sua 172 
permanência poderá prejudicar a apuração dos fatos. Na sequência foram ouvidos os relatos dos 173 
conselheiros membros da comissão que repassaram o que eles entenderam, o que eles ouviram de 174 
outros delegados durante a conferência municipal de Curitiba e entenderam melhor não ouvir outros 175 
delegados para não gerar ainda mais confusão. Na sequência ouviram a denunciada, a senhora 176 
Maria Lucia Gomes e aplicaram uma advertência confidencial verbal conforme consta no item um do 177 
artigo décimo sexto do código de ética e conduta. Nesse slide a gente tem a transcrição da ata, 178 
então ta ali, item oito, sanção, os conselheiros no uso de sua atribuição e de acordo com o artigo 179 
dezesseis inciso primeiro do regimento interno da comissão de ética do Conselho Estadual de Saúde 180 
do Paraná optou pela advertência confidencial verbal em aviso reservado e arquivamento da 181 
denúncia que foi realizada em seguida. Na sequência, em treze de dezembro foi protocolado junto 182 
ao Conselho Estadual de Saúde um recurso inonimado contra esta decisão de aplicação desta 183 
penalidade. Durante a plenária do dia dezenove de dezembro foi dado ciência ao Pleno desde 184 
recurso inonimado pelo presidente senhor Rangel da Silva, que fez a leitura na íntegra do respectivo 185 
documento e após abertura da palavra aos conselheiros citados no documento, os demais 186 
conselheiros inscreveram-se pra fazer o uso da palavra no qual na sequência foi pedido vistas para 187 
elaboração de relatório e emissão de parecer conclusivo. Sigo agora a apresentação do parecer 188 
conclusivo com relação ao fato. Então, sobre a denúncia, trata de uma denúncia anônima conforme 189 
consta no relatório desde caso, feita de próprio punho e entregue à comissão de ética e de conduta 190 
do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Faço uma observação de que considera-se denúncia 191 
anônima pois a mesma não apresenta nome ou dados de identificação civil do denunciante, 192 
possuindo somente um rubrica a qual não permite a identificação formal do denunciante. Conforme 193 
rege o código de ética e conduta do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, no artigo décimo 194 
terceiro, é claro que a denúncia deve ser assinada, sendo vedado portanto denúncias anônimas e 195 
essa denúncia deve ser enviada por e-mail à comissão, por e-mail que seria o e-mail 196 
comissaoetica.cespr@sesa.pr.gov.br. Ainda no inciso terceiro do artigo nono, que trata da vedação 197 
de denúncias anônimas. Então, transcrevendo esses trechos, a gente tem o artigo nono, cabe à 198 
comissão de ética e conduta receber as denúncias contra os conselheiros, sendo vedada as 199 
denúncias anônimas. No artigo décimo terceiro, que trata de que a comissão de ética e de conduta 200 
apesar do caráter permanente, será acionada sempre que necessário, a partir de uma denúncia. 201 
Parágrafo primeiro, as denúncias serão recebidas por escrito que deverão ser enviadas por um e-202 
mail específico e parágrafo segundo, a denúncia deverá ser assinada pelo denunciante. Portanto, a 203 
denúncia não deveria ter sido acolhida pela comissão de ética por não atender o inciso terceiro do 204 
artigo nono e os parágrafos primeiro e segundo do artigo décimo terceiro do código de ética e 205 
conduta do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Sobre o rito processual e o direito de ampla 206 
defesa. Analisando os documentos, observei que ocorreram algumas falhas no rito processual. 207 
Conforme rege os parágrafos quarto, quinto e nono do artigo décimo terceiro do código de ética e 208 
conduta do Conselho Estadual, o coordenador da comissão de ética e conduta deveria convocar 209 
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uma reunião extraordinária para que fosse apurado o acolhimento ou não da denúncia, baseado 210 
também no inciso terceiro do artigo nono deste mesmo código. No caso de acolhimento, então, após 211 
acolhida a denúncia, o conselheiro denunciado deveria ter sido notificado formalmente por escrito 212 
tendo um prazo de cinco dias para apresentar a sua defesa prévia. Não vou ler todo trecho, apenas 213 
a que ta em negrito só para gente ratificar; cabe à comissão de ética e conduta receber as denúncias 214 
contra conselheiros e proposta para averiguação de infração de ética que lhe for encaminhadas 215 
sempre por escrito, deliberando sobre a conveniência da instauração do procedimento específico e 216 
eventuais sanções sendo vedadas denúncias anônimas. No artigo terceiro, parágrafo quarto, o 217 
coordenador convocará a primeira reunião extraordinária para iniciar a apuração do fato denunciado. 218 
No parágrafo quinto, o conselheiro após ser notificado formalmente do fato por escrito, terá um prazo 219 
de cinco dias úteis para apresentar sua defesa e na sequência do parágrafo nono, o procedimento 220 
ele terá um rito sumário ouvidos o queixoso, o conselheiro envolvido e tantas testemunhas que se 221 
fizerem necessárias para elucidação do caso. Ainda sobre o rito processual, observa-se que a 222 
comissão de ética e conduta deveria ter instaurado instrução do processo ético, apresentando um 223 
relatório e respectivo parecer conclusivo aplicando aí sim a devida sanção, se devida ou o 224 
arquivamento, se constatada a inexistência de infração ética. Então, conforme o artigo nono do 225 
regimento da comissão de ética e conduta, no seu parágrafo, no seu inciso sétimo, consta instruir o 226 
procedimento que deverá ser concluído no prazo de noventa dias; oitavo, elaborar o relatório 227 
circunstanciado e parecer conclusivo propondo-se devida aplicação de sanção e nono, arquivar o 228 
processo ou remetê-lo ao órgão competente quando configurada infração cuja apuração seja de 229 
competência de órgão distinto. Portanto, diante desses fatos, cabe a alegação da conselheira, 230 
senhora Maria Lucia Gomes, quando ao não atendimento ao direito de ampla defesa durante a 231 
apuração dos fatos, pois conforme o artigo nono inciso cinco do código de ética e conduta deve ser 232 
dado ao conselheiro citado o direito de ampla defesa. Como esses procedimentos, esses ritos, não 233 
foram seguidos, tem-se prejudicado o direito de ampla defesa. Com relação aos pedidos solicitados 234 
no recurso inominado, então, a conselheira apresentou três pedidos. O pedido inicial seria a 235 
prioridade nos autos, o que foi atendido pela Mesa Diretora na plenária do dia dezenove de 236 
dezembro. O segundo pedido, ela solicitava o acolhimento do recurso que seria pelo cancelamento 237 
da sanção, o que eu procedo em parecer favorável visto que a denúncia era anônima e, portanto não 238 
deveria ter sido dado prosseguimento; o rito processual não foi atendido, o que resultou no 239 
cerceamento da possibilidade de direito de ampla defesa. E a terceira solicitação, seria instauração 240 
de procedimento sumário ético disciplinar em desfavor dos conselheiros estaduais senhor Angelo 241 
Barreiros, senhor Amauri Ferreira Lopes, senhora Joelma Aparecida de Souza Carvalho, senhora 242 
Palmira Aparecida Soares Rangel e senhora Rita de Cassia Domansky; diante da análise dos 243 
documentos, eu procedo em parecer desfavorável a esta solicitação visto que todos os citados, visto 244 
que eu não identifiquei na ação dos citados dolo ou má fé. Assim, não identificando associação entre 245 
o fato ocorrido e constante no inciso vinte e nove do artigo décimo do regimento interno do 246 
Conselho, o qual consta instalar sindicâncias ou processos administrativos disciplinares por falta de 247 
ética ou decoro para apurar quaisquer eventuais irregularidades, condenação por crime doloso ou 248 
descumprimento dos deveres de obrigação da função dos membros do Conselho Estadual, desta 249 
forma eu entendi não proceder este último pedido. Portanto, entendo que deve ser anulada a 250 
sentença proferida pela comissão de ética em vinte e três de abril de dois mil e dezenove; o 251 
respectivo processo ético deve ser arquivado e entendo que não deve ser aberto o processo ético 252 
contra os conselheiros citados anteriormente. Ainda no meu parecer, pra finalizar, sugeri algumas, 253 
sugeri à Mesa algumas orientações com relação ao código de ética e conduta do Conselho. A 254 
primeira situação está relacionada à alteração do código de ética, onde inclui de forma mais 255 
detalhada, onde eu pedi pra incluir de forma mais detalhada o rito processual desde o recebimento 256 
da denúncia até o momento do parecer conclusivo e sentença da comissão de ética. A justificativa 257 
pra essa solicitação era pra deixar o processo mais claro, o rito processual mais claro possível desde 258 
o recebimento da denúncia até a votação do parecer conclusivo. Sugeri também aumentar o prazo 259 
oferecido no inciso segundo com relação à defesa do denunciado. A justificativa se dá por, devido a 260 
muitos membros do Conselho serem do interior do Estado o prazo visa organizar a logística de 261 
transporte dos membros de comissão de ética e conduta do Conselho, sem deixar de atender o 262 
princípio da eficiência, possibilitando maior transparência economizando recursos públicos na 263 
compra de passagens com maior tempo de planejamento sem infringir o princípio da legalidade. E, a 264 
outra sugestão seria de adequar o artigo décimo terceiro do código de ética retirando-se a 265 
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obrigatoriedade de formalização de denúncias por e-mail, possibilitando aceitá-las por escrito e 266 
protocoladas pessoalmente no Conselho, via correio em envelope lacrado ou por e-mail; sempre 267 
constando dados de identificação civil do denunciante. Sugere-se também, o aumento do prazo para 268 
a realização da defesa prévia por parte do conselheiro denunciado para quinze dias úteis. Essas 269 
observações são para dar mais transparência a todo o processo e principalmente de acesso ao 270 
cidadão que possa fazer a denúncia, pra não fica restrito apenas a um tipo de mecanismo de 271 
denúncia. A segunda sugestão seria de estudar a possibilidade de disponibilização, quando 272 
necessário, seja por parte da Secretaria de Estado da Saúde do Paraná ou de outro órgão do 273 
Governo do Estado, de uma assessoria jurídica para auxiliar nos ritos processuais e dúvidas 274 
presentes por parte dos membros da comissão de ética e de conduta visto que eu entendo que este 275 
foi um dos fatores que gerou o erro durante o rito processual. Dessa forma, este é o meu parecer.  276 
Rangel (FEHOSPAR) Obrigado, João. Parabéns aí pelo trabalho. Vou abrir então as inscrições para 277 
discussão. Vamos então fazer grupos de quatro, tudo bem? Angelo (CONAM) Boa tarde senhoras e 278 
senhores conselheiros. Segmento usuário e membro da comissão de ética deste Conselho. Por 279 
ocasião do fato, como já foi relatado no Plenário anterior, eu discordava dessa denúncia e relatava 280 
que nós teríamos pra fazer qualquer medida teríamos que aprofundar sobre o problema, uma vez 281 
que eu tinha conhecimento que tinha havido lá na Conferência Municipal de Saúde e que não era 282 
bem aquilo que estava ali mencionado. Mas, eu fui voto vencido e essa sanção ocorreu. Eu só quero 283 
registrar aqui que na ocasião eu havia já feito essa leitura e citei até alguns nomes que não se pode 284 
dizer aqui agora, mas que eu discordava daquela denúncia, que eu não achava que aquilo era o 285 
correto. Essa foi a minha fala durante, na comissão de ética, que agora estou reforçando a minha 286 
fala. Era isso que eu tinha pra relatar, senhores. Rangel (FEHOSPAR) Doutor Ramon? Não? Então, 287 
conselheiros e conselheiras, esse assunto foi amplamente discutido, trabalho do conselheiro João 288 
muito bem realizado, é uma proposta, então eu vou colocar em processo de votação. Em processo 289 
de votação, os favoráveis pelo. Edvaldo (CONAM) É só uma questão de esclarecimento, presidente. 290 
Porque se a gente vai votar, a gente vai votar isso em bloco ou por partes? Rangel (FEHOSPAR) O 291 
que está em votação é o parecer do processo, tudo aquilo que ele fez. Edvaldo (CONAM) Sim, mas 292 
tem aquela parte onde ta discriminado cada item que ele pôs, mudança de regimento e tal. O que 293 
seria as partes também em relação à conselheira Malu ta discriminado lá, num item, depois dois 294 
itens, terceiro item. Isso a gente votaria em bloco também ou seria por partes? Rangel (FEHOSPAR) 295 
Não, tudo em bloco, um relatório só. E daí fazer os encaminhamentos desse relatório total, tudo 296 
bem? Então em processo de votação. Os favoráveis. Vamos contar, por favor. Mauricio (Secretaria 297 
Executiva) Fazendo a contagem, então. Vinte e seis. Rangel (FEHOSPAR) Contrários. Abstenções. 298 
Mauricio (Secretaria Executiva) Três abstenções. Rangel (FEHOSPAR) Declaração de voto. 299 
Palmira (Fesmepar) Segmento de trabalhadores, até amanhã. Eu estou me abstendo por ser parte 300 
e ter sido citada no processo. Eu, como eu me abstive da outra votação no conselho de ética, eu 301 
estou me abstendo também dessa discussão, dessa aprovação ou não. Rangel (FEHOSPAR) 302 
Próximo assunto, relatório quadrimestral de gestão terceiro quadrimestre de dois mil e dezenove. 303 
Nesse ponto as comissões que tem algum apontamento, por favor se manifeste. Relatório 304 
quadrimestral de gestão. Foi apresentado esse relatório nas comissões, as comissões que tem 305 
algum apontamento, algo a ser colocado traz para o Pleno e apresenta pra gente. Pessoal. 306 
Orçamento, mais algum? Então, somente a comissão de orçamento. Olga (SindSaude) De recursos 307 
humanos e saúde do trabalhador tem. Rangel (FEHOSPAR) Então, retificando, orçamento e RH 308 
saúde do trabalhador. Então, comissão de RH primeiro? Então vamos lá. Nathalia (Ministério da 309 
Saúde) É sobre a Mesa Estadual de Negociação Permanente do SUS, o MENPSUS. Ontem nós 310 
tivemos a primeira reunião e, o quê? Rangel (FEHOSPAR) Bom pessoal, deixa eu só voltar aqui e 311 
explicar. Nathalia, não tudo bem, fica tranquila, isso acontece mesmo nesse momento que as 312 
comissões elas vão agir em dois momentos. Comissões que vai ser o quinto assunto, que daí é 313 
geral, ta? Então todas as comissões trazem, mas nesse momento nós vamos só cuidar do assunto 314 
relatório quadrimestral de gestão terceiro quadrimestre dois mil e dezenove, ta? Tudo bem? Fica 315 
tranquila. Isso acontece mesmo. Orçamento mantém ou retira? Então, nenhuma comissão. Pessoal, 316 
eu preciso que vocês se organizem. Olga (SindSaude) Não, Mesa. Nós pedimos pauta para o 317 
relatório quadrimestral, na comissão de orçamento a gente teve sim destaques e teve na comissão 318 
de recursos humanos e de saúde do trabalhador, foi o que eu disse anteriormente. Rangel 319 
(FEHOSPAR) Então mantém as duas pautas? Olga (SindSaude) Sim. Para o quadrimestral. Rangel 320 
(FEHOSPAR) Então tudo bem. Para o quadrimestral. Olga (SindSaude) Isso. Rangel (FEHOSPAR) 321 
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Então ta bom.  Olga (SindSaude) Qual vai ser o procedimento, Mesa? Só uma dúvida. Rangel 322 
(FEHOSPAR) Eu vou abrir pras comissões, primeiro orçamento que pediu, depois RH. Ta bom? 323 
Olga (SindSaude) Entendi. Rangel (FEHOSPAR) Comissão de orçamento. Olga (SindSaude) 324 
Então, nós fizemos a análise do relatório quadrimestral, do terceiro quadrimestre, em primeiro lugar a 325 
gente constatou que pela primeira vez esse relatório veio de uma forma bastante detalhada. Rangel 326 
(FEHOSPAR) Conselheiros, por favor, a conselheira Olga está com a palavra. Olga (SindSaude) 327 
Esse relatório veio com uma metodologia um pouco diferente, bem explicativo, então houve a 328 
possibilidade de que quem não era do campo, da economia e não está acostumado a lidar com 329 
orçamento e financiamento teve condições de entender o relatório. É uma coisa inédita, tenho 330 
acompanhado os relatórios e nós fizemos essa ressalva lá na comissão do orçamento. Na saúde do 331 
orçamento do Estado, quando nós falamos em quebra de universalidade, nós não chegamos nos 332 
doze por cento conforme está no relatório quadrimestral, (falha no áudio) ponto noventa e oito por 333 
cento. As questões são clássicas e nós temos levantado em todos relatórios quadrimestrais, 334 
fazemos o apontamento para que no relatório anual de gestão esses apontamentos sejam corrigidos, 335 
não é? E nesse terceiro quadrimestre repetiu o que foi apresentado no primeiro, no segundo, com 336 
essa quebra de universalidade, inclusive reconhecido até pela parte técnica da Secretaria que 337 
colocou que medidas tem sido adotadas no sentido de fazer com que a gente cumpra com essa 338 
universalidade colocando os doze por cento do orçamento do Estado, então, obedecendo a lei cento 339 
e quarenta e um pra poder fazer o financiamento de forma correta. Colocamos também 340 
encaminhamento sobre o site da transparência do Estado que ficou fora do ar praticamente o ano 341 
todo, (falha no áudio) e publicadas de dezembro de dois mil e dezenove, no entanto, a gente ta 342 
sempre observando, fizemos a captação dessas informações pra poder fazer na saúde, no entanto 343 
em dois mil e vinte voltou a acontecer o mesmo problema que a gente vivenciou durante dois mil e 344 
dezenove inteiro sem poder fazer o acompanhamento par e passo do orçamento do Estado. Uma 345 
outra questão que a gente entendeu que é bastante grave é que a prestação de contas, os relatórios 346 
fiscais eles não tem assinatura dos responsáveis. Cita lá o nome das autoridades mas essas 347 
autoridades não assinaram o documento. Bom, a gente também colocou a necessidade de a gente 348 
ter acesso aos relatórios fiscais contábeis e financeiros pra que a gente possa acompanhar de fato 349 
essa apresentação de contas. E, levantamos o orçamento subestimado com que o FUNSAUDE, o 350 
Fundo de Saúde tem operado durante boa parte do ano, porque o governo só libera, a Secretaria da 351 
Fazenda só libera o orçamento a partir ou próximo do segundo semestre e nós entendemos que 352 
essa prática afeta o planejamento, a qualidade e a produtividade do gasto em saúde comprometendo 353 
assim o atendimento da população. Então nós novamente colocamos esse alerta para a Secretaria 354 
da Fazenda, nós já fomos até a Secretaria da Fazenda colocar essa situação que há necessidade de 355 
esse orçamento ser liberado durante todo o ano pra que a gente possa manter a qualidade do 356 
atendimento na compra de insumos, enfim, de tudo que a gente precisa. Precisamos também ter a 357 
manifestação dos órgãos internos de controle sobre a prestação de contas do FUNSAUDE, então, 358 
nós entendemos que é necessária ter a manifestação da Controladoria Geral do Estado e do 359 
representante da compliance no órgão. Além disso, nas questões relacionadas a recursos humanos, 360 
nós entendemos que até a partir da declaração do próprio Secretário da Fazenda ontem na 361 
Assembleia Legislativa do Estado, em que ele diz que ele costuma cumprir a lei, fazer cumprir a lei, 362 
que é necessário que ele se lembre que existe a lei dezoito mil quinhentos e noventa e nove de 363 
outubro de dois mil e quinze que coloca que nós temos que ter na Secretaria de Estado da Saúde o 364 
quantitativo de onze mil e trezentos e dezenove trabalhadoras e trabalhadores pra que o nosso 365 
quadro possa fazer o trabalho, cumprir com a sua competência de legislação e constitucional e, que 366 
nós estamos operando hoje com um contingente sessenta e três por cento da força de trabalho, ou 367 
seja, há um déficit que acarreta diretamente nas condições de saúde dessa categoria. Então assim, 368 
há um aumento da demanda de trabalho, a nossa força de trabalho é extremamente qualificada e 369 
comprometida com a saúde coletiva e isso traz uma pressão bastante forte porque não se dá conta 370 
do trabalho que tem que fazer e eu to falando isso das vinte e duas regionais de saúde e das 371 
unidades hospitalares, aumentando em muito aparece lá no diagnóstico de situação de saúde da 372 
categoria um aumento muito grande dos afastamentos com diagnósticos relacionados à saúde 373 
mental, óbvio porque não se tem um contingente de trabalhadores pra poder fazer o nosso trabalho, 374 
além disso a gente soma isso a defasagem salarial de dezessete por cento, ou seja, desde janeiro 375 
de dois mil e dezessete a dezembro de dois mil e dezenove nós estamos sem reajuste salarial e 376 
recebemos agora fruto da negociação e do movimento que tivemos ano passado, uma pagamento 377 
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de dois por cento que não cobre nem um pouco essa defasagem salarial e aumentou em três por 378 
cento a nossa contribuição para previdência, ou seja, nós ficamos com o salário congelado, além da 379 
GAS, da gratificação de atividade em saúde que tem uma defasagem de vinte e oito por cento do 380 
seu valor. Então são essas as questões que nós fizemos apontamento com relação ao relatório do 381 
terceiro quadrimestre da Secretaria de Estado da Saúde. É isso, né gente? Que tava na comissão? 382 
Rangel (FEHOSPAR) Olga, com relação os documentos que não estavam assinado e que vocês 383 
estão fazendo essa observação, quais documentos? Só pra deixar assim. Olga (SindSaude) São os 384 
documentos que atestam toda o relatório do quadrimestral. Então, quem tem que assinar lá são três 385 
autoridades, diretor geral da Secretaria da Fazenda, a contadora do Estado, contadora geral do 386 
Estado e se não me falha a memória é, não sei se é a procuradoria. Não, não é a procuradoria, é a 387 
controladoria, contadora e o diretor da Secretaria da Fazenda, o diretor geral da Secretaria da 388 
Fazenda. Rangel (FEHOSPAR) Ta ok. Alguém. Olga (SindSaude) Então assim, a comissão de 389 
orçamento ela encaminha pelas ressalvas que foram colocadas aqui com relação ao quadrimestre 390 
pra que no relatório final de gestão a gente possa discutir quando vier provavelmente com essas 391 
correções a gente espera. Rangel (FEHOSPAR) Tudo bem. Tem alguém que tem algum 392 
apontamento? Goretti? Maria Goretti (SESA) Cumprimento o senhor presidente, todos os diretores 393 
que estão à Mesa, demais conselheiros e conselheiras. Pedir desculpa pelo atraso, que foi devido a 394 
uma série de atividades na SESA. Mas, enfim cheguei a tempo do relatório quadrimestral, que era o 395 
nosso grande interesse na pauta de hoje. Respeito a consideração da conselheira Olga, já que é um 396 
pedido de ressalva, vou fazer constar que o relatório do terceiro quadrimestre. Estávamos cumprindo 397 
ainda o orçamento de dois mil e dezenove, certo? Aprovado em dois mil e dezoito. Então, se é para 398 
inserir ressalva, tem que colocar nessas condições para as coisas ficarem bem claras, até porque a 399 
partir desse ano é que vamos demonstrar nosso empenho na execução dos doze por cento 400 
integralmente em ações e serviços de saúde no Paraná. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Mais 401 
alguém? Olga (SindSaude) Goretti, a gente tem ciência que essa é a legislação. Então primeiro ano 402 
de toda gestão é o orçamento da gestão anterior, sem sombra de dúvida. Hoje, inclusive, os 403 
técnicos, nossos colegas lá do FUNSAUDE colocaram sobre essa, o que aparece nos números que 404 
há uma diminuição de aporte de recursos em alguns desses itens que quebram essa universalidade. 405 
Isso foi muito bem explicado lá pelo Mario, pelo Olavo, que estavam apresentando os resultados, 406 
então, com relação a essa questão, a nossa expectativa é que isso se concretize mesmo no próximo 407 
ano. Rangel (FEHOSPAR) Comissão de RH. Já falou? Já finalizou junto, né? Olga (SindSaude) A 408 
gente já acabou falando junto. Isso. Rangel (FEHOSPAR) Então, esse item então está encerrado. 409 
Mantendo o que preconiza o regimento, então nós vamos fazer um intervalo agora. (F2) Pessoal, 410 
vamos retornar? Mauricio, por favor, conferir o quorum. Mauricio (Secretaria Executiva) 411 
Conselheiros e conselheiras, por gentileza, mantenham seus crachás erguidos para contagem 412 
novamente de quorum. Contando. Vinte e seis. Quorum adequado. Rangel (FEHOSPAR) Vinte e 413 
seis, quorum adequado. Então, vamos tratar do assunto relatório quadrimestral de prestação de 414 
contas da FUNEAS. As comissões que tem algum apontamento, por favor se manifestar. Acesso e 415 
educação permanente? Qual mais? RH? Orçamento? Acesso, educação permanente e orçamento, 416 
mais alguma? Então, vamos passar pra comissão de acesso. Fabio (CRF) Na apresentação do 417 
relatório da FUNEAS pudemos observar que algumas metas onde não foram cumpridas, foi devido 418 
talvez estar algumas unidades estar sobrando serviço, como exames, consultas, cirurgias e termos 419 
demanda reprimida conforme questionado até pela Olga da SESA, onde não estão, acreditamos não 420 
estar havendo acesso da população a esse serviço. De um lado temos o serviço e do outro nós 421 
temos a demanda e não estamos conseguindo achar um meio de fazer o acesso aos pacientes que 422 
estão precisando. Então, nesse sentido ficou acordado que será feito uma reunião entre a equipe da 423 
FUNEAS e a equipe da SESA pra que haja esse repasse da demanda pra viabilizar o atendimento. 424 
Acreditamos que nesse sentido vamos aumentar as metas e acho que é só, acreditamos um detalhe 425 
que está faltando, até mesmo conforme foi explanado pelo doutor Leon lá, diretoria nova que 426 
assumiu lá dez dias também, a equipe da FUNEAS, mas os problemas nós já estamos vendo a 427 
muito tempo. Então acreditamos que com essa reunião e com esse acordo que foi feito dentro da 428 
comissão de assistência e acesso podemos sanar a demanda. Não sei se mais alguém do acesso 429 
tem alguma coisa que queira acrescentar, sobre o relatório da FUNEAS. Malu, você tem alguma 430 
coisa que queira acrescentar? Sobre o relatório da FUNEAS. Sobre o acordo. Se é só isso mesmo? 431 
Malu (Assempa) Presidente, hoje eu pedi pra que a FUNEAS fizesse um pacto, um acordo, com os 432 
conselheiros porque a Olga levantou uma questão lá que nos deixou preocupados e ela também 433 
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citou que há um ano ela já levou isso pro Secretário, a situação que ela citou lá das filas e continua o 434 
problema. Então, eu pedi que fosse feito uma acordo FUNEAS e a SESA pra ver onde é que esta a 435 
falha, o que ta acontecendo e esclareça, porque pra nós, nós temos que saber o atendimento dos 436 
usuários e a FUNEAS pactuou com ela, vão sentar, conversar e ver onde que está o problema pra 437 
ser resolvido. O importante é que os usuários sejam atendidos, porque na contratualização eles 438 
dizem que está faltando, não tem paciente, foi isso né doutor Leon? O senhor quer esclarecer aqui, 439 
por favor. É. E tem fila. Eu pedi. Não vamos ficar discutindo a comissão. A FUNEAS e a SESA 440 
conversem e façam esse acordo e tragam pra nós na próxima reunião, foi isso. Rangel 441 
(FEHOSPAR) Vamos fazer o seguinte, todas as comissões. Pessoal da FUNEAS, se tiver alguma 442 
situação vai anotando, então todas as comissões vão apresentar e se vocês depois quiserem fazer 443 
argumentação, vou conceder a palavra. Comissão de educação permanente. Amauri (ANEPS) Boa 444 
tarde a todos e a todas. Só registrando que nós não tivemos apresentação. Então foi postergado 445 
para o mês seguinte e a gente também não soube  que houve, não apareceu ninguém para dizer-446 
nos o que houve, que não apareceu ninguém. Aguardamos, a parte da tarde também. Me desloquei 447 
pra saúde da mulher pra ver se assistia lá e aí não sei o que houve também lá. Fica aqui registrado 448 
que não houve apresentação na comunicação. Rangel (FEHOSPAR) Ta ok. Orçamento. Angelo 449 
(CONAM) Coordenador da comissão de orçamento. Nós recebemos a presença do pessoal da 450 
FUNEAS, aonde fizeram a explanação por planilha de todos os recursos aplicados nos hospitais e foi 451 
levantado algumas preocupações e que eu passo então para nossa conselheira que também é 452 
membro da comissão pra fazer esse relato, a senhora Olga. Olga (SindSaude) Com relação a 453 
FUNEAS, até foi o nosso colega André que foi apresentar pela primeira vez, né André? E aí eu 454 
expliquei, historiei pra ele como é que tem sido essa nossa relação com a FUNEAS, que não temos 455 
uma dualidade. Quer dizer, a gente faz a discussão, estuda a matéria, apresenta propostas e não 456 
tem a contrapartida no seguinte sentido, nós não, nós recebemos somente a apresentação em 457 
slides. Não tivemos balancetes, balanços e a gente precisa desses documentos oficiais pra poder 458 
fazer o acompanhamento de uma forma bastante decente, pra que a gente possa apresentar 459 
inclusive sugestões com relação a aplicação desse financiamento que o Estado faz pra essa 460 
Fundação. Então, nós não pudemos fazer uma análise baseada em slides e também não basta essa 461 
apresentação de relatórios, a gente precisa ter apresentação das contas, a entrega de documentos 462 
porque quando muda a gestão, o que acontece? Quem chega diz que tinha um monte de 463 
irregularidades, compromete a imagem de quem? Do Conselho. Porque ao Conselho compete, pela 464 
legislação, fazer o acompanhamento e a fiscalização dessas contas e quando elas não são 465 
apresentadas de forma adequada, a gente faz as ressalvas, faz o voto em separado. Com a 466 
FUNEAS tem sido assim. Aí chega um outro governo e diz assim, ta tudo irregular. Quem que não 467 
viu? O Conselho. Então, o Conselho ele tem que tomar as medidas que lhe são competentes pra 468 
que isso não aconteça, nós levantamos inclusive uma série de questões bastante importantes que 469 
comprometem a qualidade da prestação da assistência à saúde da população, citamos um exemplo 470 
só, o de Guaraqueçaba com uma série de irregularidades. Não tem acesso a exames, não tem, o 471 
raio-X fica em Paranaguá, nós não conseguimos fazer nenhum caso, um caso que teve uma 472 
denúncia que não houve o procedimento necessário pra que se tivesse um diagnóstico em tempo 473 
pra poder salvar a vida do sujeito. Então, nós temos alguns problemas que são sérios. A comissão 474 
de orçamento ouviu, ouviu também a fala da FUNEAS e nós resolvemos tira rum grupo para 475 
acompanhar in loco a situação dessas unidades, começando por Guaraqueçaba, porque a situação 476 
ta muito grave lá. Então nesse sentido, a gente tirou, enquanto comissão de orçamento, que nós não 477 
podemos fazer uma aprovação de uma apresentação de um relatório em slides sem ter os 478 
documentos e sem a gente poder fazer o acompanhamento par e passo. E a nossa grande dúvida é, 479 
o aporte de recursos, o Estado faz o aporte de recursos na FUNEAS mas ele não chega lá na ponta, 480 
então nós precisamos fazer esse levantamento enquanto um órgão que faz acompanhamento e a 481 
fiscalização da aplicação dessa verba na saúde. Foi isso que a gente discutiu na comissão como um 482 
todo. Rangel (FEHOSPAR) Comissão de saúde da mulher. Referente a apresentação do relatório da 483 
FUNEAS, né? Silvana (Assempa) Hoje nós tivemos na comissão da mulher a apresentação do 484 
Near Miss Materno e uma das questões é que o Near Miss tem cinquenta e oito hospitais que 485 
notificam para um melhor monitoramento e investigação dos casos. E, considerando a gravidade 486 
dessa região que é o litoral, incluindo Guaraqueçaba, e que o Hospital Regional do Litoral está a 487 
cargo da FUNEAS, a gente considera muito importante que a FUNEAS receba o Near Miss, a equipe 488 
Near Miss, pra se inteirar do processo como funciona e pra que a gente possa começar a trabalhar 489 
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nesse sentido de monitoramento em especial. Que haja uma interação maior entre esse sistema que 490 
é o levantamento da mortalidade materna com um hospital que atende uma região onde  491 
comunicação, transporte e inclusive serviços são muito difíceis de trabalhar, certo? É isso. Rangel 492 
(FEHOSPAR) Mais alguém? Não? Então, a palavra está com a FUNEAS, desculpa, com a Goretti. 493 
Não. Se quiser falar, daí depois eu abro pra FUENAS daí. Maria Goretti (SESA) Presidente, falo 494 
como conselheira e falo também como integrante do conselho curador da FUNEAS, não queria me 495 
antecipar, mas depois os dirigentes da FUNEAS presentes me corrijam em qualquer questão. O 496 
conselho curador da FUNEAS se reúne mensalmente, com o controle social ativo. Este Conselho 497 
tem representação lá. Então, sinceramente eu não entendo como é que vira pauta permanente em 498 
todas as comissões se o próprio Conselho tem representação na Fundação. E como eu sei da 499 
disponibilidade, do interesse de toda direção da FUNEAS em dar total transparência de seus atos, 500 
talvez tenha que vir como pauta no Pleno, porque estou olhando aqui, eu não entendi ainda essa 501 
situação e continuo sem entender como é que se torna pauta permanente em todas as comissões. 502 
Me parece que é um esforço desnecessário e quando for pertinente, e se esse Plenário entender 503 
que precisa de informações, de relatório, enfim, do que for da FUNEAS, convoca a direção da 504 
FUNEAS. É minha sugestão para continuidade dos trabalhos, e a FUNEAS dará as suas, 505 
oficialmente. Malu (Assempa) Presidente, aproveitado a fala da Goretti, eu vou sugerir que tenha 506 
pauta permanente na Plenária deste Conselho, Goretti, os representantes do Conselho, os 507 
conselheiros que representam esse Conselho no conselho curador, eles tenham pauta permanente 508 
na Plenária desse Conselho, cinco, dez minutos. Todo mês, pauta permanente dos representantes 509 
deste Conselho no conselho curador. No município nós temos pauta permanente da nossa fundação. 510 
Goretti, eu to falando que os representantes deste Conselho no conselho curador, eles estejam aqui 511 
todo mês, pauta permanente aqui. Não. Os conselheiros. Rangel (FEHOSPAR) Pessoal, vamos só 512 
manter a ordem. Luiz Delphim (Sindipetro) Posso falar sim. Quer que eu fale? Rangel 513 
(FEHOSPAR) Só manter a ordem, por favor. Por favor. Por favor, Delphim. Por favor. Olha, vamos 514 
manter a ordem, até agora. Malu (Assempa) Eu estou com a palavra. Rangel (FEHOSPAR) 515 
Conselheiro, depois eu abro pra você. Malu (Assempa) Eu estou com a palavra. Rangel 516 
(FEHOSPAR) Deixa a Malu terminar, aí eu abro pra você. Malu (Assempa) Respeite a minha fala. A 517 
minha sugestão, Goretti, é que os representantes deste Conselho, segmento de usuários, se façam 518 
presente aqui todo mês. Marcelo, todo mês tenha pauta permanente neste Conselho. Os 519 
representantes deste Conselho no conselho curador. No município nós temos, eles tem dez minutos; 520 
todo mês o conselho curador da nossa fundação municipal tem dez minutos pra fazer a fala. Então a 521 
minha sugestão é que eles venham aqui todo mês, os titulares, os suplentes também podem vir. 522 
Beleza? Essa é a minha sugestão. Luiz Delphim (Sindipetro) Eu só coloquei, presidente, que era 523 
pra ser falado por vez. A senhora Malu tava respondendo individualmente pra senhora Goretti e essa 524 
senhora, dona Malu, queria que constasse, que me chamou de animal, dentro desse Conselho e 525 
queria colocar pro Conselho que enviassem pros canais competentes. Se pode se agredir ou 526 
desqualificar um membro desse Conselho? Muito obrigado. Rangel (FEHOSPAR) Da FUNEAS, por 527 
favor. Helcio (FUNEAS) Em relação aos apontamentos, eu gostaria de dizer que os dados 528 
apresentados pela FUNEAS hoje de manhã nas comissões são dados preliminares em função do 529 
fechamento de balanço. A FUNEAS tem até o prazo trinta de abril pra fazer o fechamento de balanço 530 
por ser fundação estatal. E, os balancetes mensais estão disponíveis no site da FUNEAS. 531 
Encaminhamentos, sugestões são bem vindos, eu agradeço. Obrigado. Rangel (FEHOSPAR) Bom, 532 
nós temos também. Eu acho que foi respondido a todos, todas as comissões já apresentaram seus 533 
apontamentos. Tem a questão que a conselheira Goretti levantou da pauta permanente nas 534 
comissões, que não teria muito sentido essa situação e realmente já tem apresentação do relatório 535 
quadrimestral. Toda vez que eles são convocados, eles vem. E, eu, particularmente acredito que 536 
seria mais produtivo eles trabalhando do que ter uma equipe hoje acho que de quase dez pessoas 537 
de alto escalão dentro da FUNEAS aqui o dia todo disponível pra gente. Essa questão também de 538 
manter uma pauta permanente dos conselheiros que representam o Conselho Estadual dentro da 539 
FUNEAS na reunião de Pleno. Eu gostaria de fazer uma sugestão, na verdade. Não deixar nada 540 
permanente, porque fica muito engessado, sabe? Nessa situação. Então, tem dúvidas da FUNEAS, 541 
convoca a FUNEAS, eles vem aqui, eles vão dar esclarecimento. Queremos então ouvir a cada dois 542 
meses os conselheiros que estão lá dentro do conselho consultivo? Convocamos eles, não tem 543 
problema nenhum, a gente já deixa isso na nossa agenda já, anual. Agora, todo mês, aquele assunto 544 
muitas vezes, vai chegar aqui, vai chover no molhado. Olga (SindSaude) Dentro da lei de criação da 545 
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FUNEAS, isso nós já discutimos aqui, presidente, se o senhor me permite lembrar. Que a FUNEAS, 546 
ela está vinculada à Secretaria de Saúde, para efeito de supervisão e fiscalização de suas 547 
finalidades. Se a Secretaria de Saúde tem que estar nas comissões pra fazer a discussão sobre a 548 
política de saúde, sobre a questão orçamentária e financeira; a FUNEAS também tem que estar, 549 
porque existe, embora o presidente, embora tenha vinculação direta com a Secretaria, quando a 550 
gente vai discutir a questão assistencial dos hospitais que estão sob a gestão da FUNEAS, nós 551 
precisamos da FUNEAS pra falar sobre isso. Então nós discutimos lá no Pleno e foi o Pleno quem 552 
decidiu que essa pauta seria permanente. Isso nós podemos resgatar nas atas anteriores, eu me 553 
lembro muito bem que foi uma discussão feita com todas as comissões. E, na comissão de 554 
orçamento, principalmente, porque nós tiramos inclusive, tem dois anos, tem dois anos nós tiramos 555 
um grupo do Conselho Estadual de Saúde paritário pra acompanhar o trabalho lá no Hospital 556 
Regional do Litoral tamanho eram os números que nós recebíamos de denúncias relacionadas à 557 
questão da gestão no hospital. Nós fomos até lá fazer diligência por duas vezes e apresentamos o 558 
relatório neste egrégio Pleno do Conselho Estadual de Saúde. Mais uma vez, diante das denúncias 559 
recebidas, nós tiramos mais um grupo técnico pra fazer diligência do Conselho Estadual de Saúde 560 
no hospital de Guaraqueçaba diante das denúncias que recebemos. Então assim, é competência do 561 
Conselho fazer esse trabalho e é papel legal da FUNEAS estar aqui prestando contas, coisa que ela 562 
não fez desde o momento que foi criada, ela só veio pra cá quando nós fizemos a proposição e foi 563 
debatido aqui nesse Conselho desde a estão anterior. Como a gestão mudou no ano passado, talvez 564 
até cause surpresa e aí é natural porque não acompanhou todo esse processo de discussão dentro 565 
do Conselho, mas o Conselho amadurecidamente tomou essa decisão, inclusive com a presença 566 
dos gestores da FUNEAS, que concordaram e entenderam que seria importante a sua participação, 567 
eu falo aqui em nome, se posso né? Da comissão de orçamento, porque isso foi definido lá que isso 568 
seria muito importante, porque a dúvida que a gente sempre traz é o seguinte, o aporte de recursos 569 
financeiros que a gestão da Secretaria de Saúde faz na FUNEAS chega, mas não chega lá a 570 
contrapartida. Então nós queremos saber o que ta acontecendo nessa gestão das unidades que a 571 
FUNEAS gerencia que não está tendo o retorno que deveria ter em razão de todo financiamento que 572 
é feito pelo Estado na FUNEAS. Então, diante dessas indagações e de outras assistenciais é que 573 
surgiu essa necessidade de ter a FUNEAS acompanhando, ela pode não ser pauta permanente nas 574 
outras comissões, mas na orçamento ela necessariamente tem que estar porque o Fundo Estadual 575 
de Saúde está presente em todas as reuniões da comissão do orçamento. É isso que eu gostaria de 576 
relembrar que esse egrégio Conselho de deliberações anteriores. Obrigada. Maria Goretti (SESA) 577 
Olga, eu de fato desconheço essa deliberação. Gostaria que depois a Mesa o resgatasse. Agora, eu 578 
como conselheira e também como integrante do conselho curador da FUNEAS, que tem 579 
representante do controle social, indicado por esse Pleno, não entendo porque que não é esse 580 
conselheiro que precisa estar aqui? Porque lá nas reuniões, tudo é detalhado, tudo. Todas as 581 
despesas, de cada uma das instituições e cada um dos equipamentos. Então, não dá para ficar com 582 
retrabalho, reúne lá, apresenta lá, apresenta aqui, em todas comissões. Não acho isso prático, não 583 
acho lógico. Então, assim, não estou dizendo que a FUNEAS não deva ser acompanhada, não tem 584 
que ser transparente, pelo contrário, mas já temos representação, talvez tenha que mudar isso, não 585 
é? Então, eu continuo com a minha posição, que a FUNEAS está à disposição, tem controle social 586 
em suas instâncias e esse Pleno tem que convocá-la quantas vezes for necessário, mas que não 587 
precisa estar em pauta permanente, principalmente em todas as comissões deste Conselho. Malu 588 
(Assempa) Eu volto com a minha sugestão, Goretti. Pauta permanente dos conselheiros no 589 
conselho curador representantes deste Conselho. Eu volto a fazer a sugestão. Eu concordo com o 590 
que a Goretti disse porque é um absurdo toda FUNEAS aqui hoje o dia todo, custa caro. 591 
Transparência é transparência. Eles tem interesse em maquiar alguma coisa? Não. Porque sabe que 592 
dá cadeia. Não vão fazer isso. Mas eu volto a pedir que os representantes deste Conselho no 593 
conselho curador se faça pauta permanente todo mês, presidente. Essa é a minha fala. Antonio 594 
(UGT) Eu gostaria de saber quem são os conselheiros que estão lá, lá na FUNEAS, do conselho 595 
curador. Já ouvi falar outras vezes aqui mas eu não tenho conhecimento. Eu gostaria de saber quais 596 
são os conselheiros que estão lá no conselho curador. Rangel (FEHOSPAR) Conselho curador? A 597 
Ana Paula Luz é uma. E, a Mariângela? E a Ana Paula Luz de Londrina que é da Santa Casa. 598 
Curador. Só um minutinho. Rosita (FEMIPA) Eu só queria lembrar gente, a gente pode voltar no 599 
regulamento da FUNEAS. Os representantes do Conselho não são conselheiros, não podem ser 600 
conselheiros. Eles são indicados pelo Conselho e deve ter experiência em controle social, mas não 601 
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são, não podem ser conselheiros com mandato na gestão atual. Não. Eles só querem saber quem 602 
são, Goretti, quem são os conselheiros. Eles não são conselheiros com mandato agora, ta? Eles 603 
foram indicados por este Conselho, então, eles não são conselheiros que estão aqui presentes com 604 
mandato. Os prestadores indicaram os seus representantes então eu sei quem é a nossa 605 
representante, que é Ana Paula Cantelmo Luz que é da Santa Casa de Londrina e o nosso suplente 606 
era o Arrais da Santa Casa de Paranavaí que está saindo porque vai assumir uma vaga aqui no 607 
Conselho. Então, pelos prestadores eu posso responder. Os outros segmentos tem que saber quem 608 
são seus representantes. Olga (SindSaude) Presidente, posso fazer uma informação? Posso fazer 609 
um esclarecimento? O artigo segundo da lei que criou a FUNEAS, a lei dezessete nove cinco nove, 610 
artigo segundo parágrafo segundo, fala assim, as ações e serviços em saúde mencionados no caput 611 
desse artigo serão desenvolvidas de maneira sistêmica e integrarão uma rede regionalizada e 612 
hierarquizada em nível de complexidade crescente com o SUS do Paraná, da qual a FUNEAS é 613 
parte integrante, vírgula, devendo observar todos os seus princípios e diretrizes, vírgula, com 614 
acompanhamento pelo Conselho Estadual de Saúde. Então, a própria lei da FUNEAS coloca que o 615 
Conselho Estadual de Saúde tem que fazer esse acompanhamento permanente. Conforme foi 616 
esclarecido agora, as pessoas que fazem parte do conselho curador não podem ser conselheiras, 617 
tem que ser pessoas da comunidade embora eleitas pelo Conselho mas e, eu gostaria de lembrar 618 
também que nós solicitamos que esses representantes também viessem até o Pleno do Conselho 619 
pra fazer esses relatórios. Obrigada. Marcelo (CREF9) Pessoal, nós temos inscritos aqui, só 620 
confirmar se eu não anotei alguém. Delphim, Palmira e o João e a Silvana. Mais alguém? Luiz 621 
Delphim (Sindipetro) Eu não entendo, tem horas aí que me dá um rebuliço na cabeça. Quer dizer 622 
que a FUNEAS nunca faltou a reunião nenhuma do Conselho? Nós só pedimos e imploramos pra 623 
esse egrégio colégio pra que a FUNEAS fosse intimada a vir aqui porque ela faltava, ela mostrava 624 
slide que ninguém entendia, ia fazer apresentação lá de costas para o conselheiro, sem dar 625 
resposta. Parece que ninguém lembra da FUNEAS. No começo dessa gestão mesmo, foi pedido 626 
encarecidamente que nós estamos tomando ciência do que tava vindo do outro governo. Já coloquei 627 
aqui que nos primeiros seis meses a FUNEAS serviu só pra cargo político, era só gente politicagem, 628 
dentro de hospital, em todas regiões. Vim aqui, fiz apelo. Parece que ia mudar, não sei se mudou, eu 629 
espero que sim. Então poxa, parece que a FUNEAS é de outro lado, de outro mundo, é uma santa. 630 
Poxa, é normal, como todo mundo, vai ter que vir aqui dar explicação. Qual é o problema? Se é um 631 
dia, dois dias, cinco dias, não, é um dia. Vai ter que dar. Essa função nossa. Nós não estamos aqui? 632 
Sem receber? Eles estão aqui recebendo. Qual é o problema? Pelo amos de Deus. Obrigado. 633 
Palmira (Fesmepar) Bem, vale lembrar que a FUNEAS está aqui hoje para apresentar o relatório 634 
quadrimestral e isso no contrato diz que ela tem que apresentar pro controle social. Outra questão 635 
também como encaminhamento, Mesa, é que se levante os nomes. Eu acredito, eu não me recordo, 636 
mas me parece que a Silvana é uma das pessoas indicada pelo Conselho que faz parte desse 637 
conselho curador e tinha uma outra pessoa que foi eleita. Rangel (FEHOSPAR) O Adilson Tremura. 638 
Palmira (Fesmepar) Isso. Foi eleito recentemente, se não me engano. Então eu acredito que o que 639 
nós podemos fazer quanto controle social porque até então nós não fizemos, mas solicitar que essas 640 
pessoas indicadas pelo nosso Conselho, ela nos passe como pauta permanente toda e qualquer 641 
ação em relação a FUNEAS. O que não exime a questão que a FUNEAS tem que nos prestar conta, 642 
porque isso é relatório quadrimestral, gente, no contrato deles ta bem claro, eles tem que prestar 643 
conta pro Conselho e isso a FUENAS não fazia ano passado. Quando Luiz Américo colocou que foi 644 
utilizado como cargo político, ele não quis colocar nessa gestão, mas quando surgiu a FUNEAS, nós 645 
sabemos que a FUNEAS manteve alguns hospitais aonde não tinha nenhum servidor lá dentro 646 
gastando como se tivesse dando atendimento à população da cidade inteira. Nós sabemos o quanto 647 
foi discutido em relação a gastos dentro da FUNEAS aonde nós tínhamos pessoas que estavam 648 
lotada como diretor da FUNEAS recebendo em duplicidade, salário do Estado e salário da FUNEAS, 649 
como diretor, isso tudo ta na mídia e o gestor anterior ta respondendo por isso. Ta respondendo por 650 
isso. Agora, se o Conselho de repente, por algum tipo de descuido, eu vou colocar a palavra 651 
descuido do Conselho, não vou dizer que foi de outra coisa; não conseguiu fazer com que o gestor 652 
anterior viesse prestar conta desses relatórios que hoje nós estamos cobrando mais veementemente 653 
desses gestores novo, eu me sinto culpada porque eu também fazia parte desse Conselho, só que 654 
as prestações de conta da FUNEAS quadrimestral ela tem que vir prestar sim e nós não podemos 655 
deixar disso. Agora, não podemos também, ta na lei. Ta na lei. E nós não podemos dizer que o 656 
representante desse Conselho, que está lá no conselho curador da FUNEAS não ta fazendo nada 657 



ATA DA 271ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

porque deve estar fazendo sim, só que quando vem com trator em cima de trinta conselheiros, que 658 
somos nós aqui, vem quatro ou cinco pessoas como um trator, eu me coloco no lugar dessas 659 
pessoas que estão representando o controle social dentro de um conselho curador aonde não tem 660 
um suporte do outro do lado, o que eles devem estar passando lá. É isso que eu me coloco no lugar 661 
e as pessoas eu acredito que estejam fazendo um trabalho. Então como, só pra relembrar, está na 662 
lei a prestação de conta tem que vir pro Conselho sim, os membros representantes desse Conselho, 663 
que nós podemos colocar como prática, que nos venha fazer relatório mês a mês, ta? Que venha 664 
nos prestar conta mês a mês, de todas reuniões que acontece na FUNEAS e não podemos deixar 665 
isenta a FUNEAS de vir apresentar. Obrigado. João Eduardo (CREFITO) Eu acredito que a gente 666 
que diante de todas as falas a gente pode talvez encontrar uma virtuosidade dentro aí no meio, nem 667 
tudo, nem nada. Eu acho que a gente pode entender que tanto a fala da conselheira Malu, quanto da 668 
conselheira Palmira, elas são convergentes no sentido de trazer esses representantes que estão no 669 
conselho curador da FUNEAS pra que quando convocadas ou de forma permanente, tenham seus 670 
cinco, dez minutos de fala para este Conselho. Entendo também que quadrimestralmente é uma 671 
obrigação da FUNEAS de se portar a este Conselho e entendo que diante das demandas, 672 
principalmente da comissão de orçamento, pode se estudar aí a continuidade de uma forma 673 
permanente exclusivamente na comissão de orçamento, que é uma comissão que tem uma 674 
demanda de discussão muito mais aprofundada que as outras comissões. Então eu solicitaria que a 675 
gente tentasse seguir por esse caminho; de seguir de forma mensal a participação da FUNEAS na 676 
comissão de orçamento, de forma quadrimestral para este Pleno diante do que segue a lei e, 677 
conforme entendimento dos conselheiros do Pleno, de convocar os membros do conselho curador 678 
que representam este Conselho pra cinco ou dez minutos de fala pra repassar aquilo que ta sendo 679 
trazido lá no conselho curador da FUNEAS. Silvana (Assempa) Eu integro o conselho curador, seu 680 
Adilson, entre outras pessoas; realmente devotadas à questão da saúde do Estado. Nós temos 681 
acompanhado, nós acompanhamos desde dezembro de dois mil e dezoito, desde o natal porque foi 682 
no dia do natal que nós recebemos a primeira comunicação e convocação e, realmente como vocês 683 
colocaram, os hiatos da gestão anterior não estão plenamente resolvidos. Eles estão matando aos 684 
poucos, cada dia; um, são questões que envolvem o jurídico, são contratos muito nebulosos, 685 
condições totalmente fora de um contexto de trabalho que desse uma continuidade, então não houve 686 
paralisia, mas, o que eu acho mais importante é, seu Adilson você conhecem. Seu Adilson é um 687 
defensor, nossa, do direito do cidadão, do usuário, como ninguém; presidi o conselho municipal. E, 688 
nós estamos lá todo mês questionando. As apresentações na FUNEAS, elas não são fáceis porque 689 
hoje nós temos “n” hospitais que estavam em detrimento, que estavam em situação totalmente 690 
contrária ao que este Conselho gostaria que estivessem e concordo muito com o que foi falado aqui 691 
pelo João ou pela Olga ou pela Palmira ou pelo senhor Delphim, que nós criamos sim um hiato cm a 692 
FUNEAS. Esse hiato foi criado pela gente. Se a FUNEAS está aí à disposição, não nos custa 693 
conclamar, estar aqui presente, fazendo relatório quadrimestral, realmente o último relatório não 694 
fechou ainda, ele fecha em abril e, o chamamento de pessoas que representam foram indicadas por 695 
este Conselho em quem vocês confiam, porque são seus segmentos, pra que reportem todas as 696 
dúvidas, tentem responder as dúvidas que vocês tem que são as mesmas nossas. Então, aqui eu 697 
vejo que não há discussão, não se pode discutir nada da FUNEAS a não ser no cotidiano dela e lá. 698 
Aqui, este Conselho tem que fiscalizar, monitorar e cobrar a presença das pessoas que foram 699 
indicadas, pra que estejam com vocês num levantamento das demandas e respondendo a essas 700 
questões que vocês colocaram. Eu agradeço e me retiro. Rangel (FEHOSPAR) Está inscrito o Viana 701 
e a Malu. Vou encerrar as inscrições. E, a Ana. Então, está encerrada as inscrições, pra gente 702 
encaminhar. Ana Critina (SindSaude) Só a título mesmo de esclarecimento e também de defesa 703 
dessa pauta permanente, a comissão de acesso ao SUS é uma comissão que realmente discute o 704 
efetivo acesso da população aos serviços de saúde e hoje a apresentação que a FUNEAS fez 705 
demonstrou claramente distanciamento, tanto do alcance das metas pra esse acesso à saúde 706 
quanto a demanda reprimida de consultas, exames e tudo mais. Então assim, eu penso que assim 707 
como recentemente foi pedido então essa pauta permanente, que assim que a situação que a gente 708 
conseguir ter um diálogo, que essas informações sejam esclarecidas essa pauta pode ser suspensa, 709 
o fato de ser permanente não significa permanecer por um mandato. Então assim como esse 710 
Conselho avaliou a necessidade de incluir essa pauta de forma permanente, esse Pleno também 711 
pode avaliar a necessidade de suspender essa pauta. Então, hoje, eu acho extremamente 712 
necessário a permanência dessa pauta nas comissões, não sei se posso falar por todas, mas 713 
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falando aqui da comissão de acesso ao SUS porque os dados qualitativos que fazem parte do 714 
relatório quadrimestral eles refletem num acesso da população aos serviços de saúde. Então pra não 715 
ser algo de surpresa, no relatório semestral, e que a gente possa ir conversando, dialogando 716 
gradativamente, eu acho pertinente a manutenção dessa pauta permanente. Obrigada. Edvaldo 717 
(CONAM) Em concordância com a conselheira Olga, conselheira Ana e o conselheiro João, eu acho 718 
que as duas comissões apenas que poderiam ter a presença da FUNEAS seria de orçamento e 719 
finanças e de acesso ao SUS, baseado em tudo isso que a conselheira Ana acabou de falar e por 720 
entender que a comissão de orçamento e finanças é que realmente entende daquilo que tem a 721 
prerrogativa de acompanhar os pagamentos, recebimentos e etc. Então eu acho assim na minha 722 
opinião, queria como encaminhamento, que somente nessas duas comissões, acesso ao SUS e 723 
orçamento e finanças, pelo por enquanto que ficasse como comissão permanente até que a gente 724 
tivesse aquelas respostas que a gente vem tanto indagando a muito tempo. Malu (Assempa) Eu 725 
quero lembrar, senhor presidente, que os representantes desse Conselho no conselho curador, eles 726 
foram votados aqui. Cada segmento indicou os seus representantes. Então, o segmento de usuário; 727 
eles foram indicados e os usuários aqui votaram. Os trabalhadores também. Então é bom os 728 
segmentos lembrar em quem votou pra poder, né? Porque aqui não é só levantar o crachá, votar, 729 
não. Você tem que saber em quem você vota. Então cada segmento aqui, indicou seu representante, 730 
certo? Você sabe quem vocês indicaram dos prestadores. Os usuários, também tem que saber em 731 
quem votou, quem foi votado. Pelo segmento de usuário, Livaldo. Então é bom lembrar quando vota, 732 
pega a pauta e anota os nomes de quem foram eleitos, porque depois fica esses questionamentos 733 
aqui. E questão das comissões, Viana, se for pra, a FUNEAS não pode ficar aqui a diretoria o todo 734 
aqui hoje, um horror, pra mim isso é. Mas que venha uma pessoa só da FUENAS, pauta 735 
permanente, como disse a Ana, por um período, então que venha uma pessoa só, não precisa vir 736 
todo mundo aqui. Essa é a minha sugestão. Rangel (FEHOSPAR) Bom, tem várias sugestões. 737 
Então, o que eu peço, pra gente encaminhar. A Mesa marca, na próxima reunião da Mesa, uma 738 
reunião com a FUNEAS, acolhendo todas essas sugestões, nós fazemos um estudo de como que 739 
pode de melhor contemplar e trazemos uma proposta na próxima reunião. Tudo bem? Porque daí eu 740 
acho que fica. Até porque assim, isso não é ponto de pauta, nós estamos discutindo uma coisa que 741 
não é ponto de pauta. Então, acho que seria importante, seria importante a gente levar pra Mesa, 742 
chama a FUNEAS, a questão da Olga ela ta correta, foi realmente passado, foi aprovado a questão 743 
da pauta permanente, concordo com a Ana que também permanência não permanência eterna, 744 
pode ser revisto isso, o Pleno tem a prerrogativa de mudar isso. Então a proposta é, sentar com a 745 
FUNEAS, ver o que pode ser de melhor, que não atrapalhe o andamento deles, que não pare uma 746 
direção inteira aqui com a gente o dia todo e contemple a questão nossa aqui do Conselho também 747 
levando em consideração ao conselho curador; nós temos os nomes aqui, já vou falar pra vocês, que 748 
é o Adilson. Representando o usuário, Adilson titular e Jose Souza suplente, outra titular é a Silvana 749 
e João Carlos Santana suplente, trabalhador a Mariângela Fortes e a Patrícia Soares que é suplente 750 
e o prestador é a Ana Paula Luz titular e o Arrais suplente. Nós temos os nomes aqui. Podemos 751 
conduzir dessa forma? Não o Arrais. Quem. Até porque vão ter alterações aí na próxima gestão. Isso 752 
é o que ta oficial hoje. Podemos conduzir dessa forma? Olga (SindSaude) Uma sugestão Mesa. 753 
Posso fazer? Rangel (FEHOSPAR) Sim, Olga. Olga (SindSaude) Eu gostaria que a Mesa pudesse 754 
ler a lei dezessete nove cinco nove de dois mil e quatorze, que criou a FUNEAS, o decreto doze zero 755 
noventa e três que fala sobre o regimento interno; porque existem mais artigos do que aquele que eu 756 
falei que coloca que a FUNEAS tem que de fato vir aqui apresentar as contas e discutir relatórios e 757 
ser acompanhado pelo Conselho. Ajuda a Mesa a fazer essa conversa. Rangel (FEHOSPAR) 758 
Entendi. A sugestão é que a gente pegue a legislação. Olga (SindSaude) Exatamente. 759 
(FEHOSPAR) Ótimo. Ta bom. Tudo bem. Mauricio, tudo bem? Luiz Delphim (Sindipetro) 760 
Presidente, to quase saindo, né? Veja o seguinte, infelizmente, na hora de compor uma chapa pra 761 
eleição deste Conselho, só existe um lado, ta? Essa Mesa, composta aí, respeito, mas não compôs 762 
o outro lado, foi indicação. Então, tem todo uma miscelânea que no meu considerar, vocês, a Mesa, 763 
se reunir com a FUNEAS não me representa. Desculpe, honestamente não me representa, porque 764 
muitos que estão aí não fazem a minha parte, a minha luta de ver usuário, trabalhador morrer em 765 
hospital. Ver que não tem remédio pra diarréia em hospital, ver a pessoa evacuando de manhã, 766 
tarde, noite, não ter um medicamento pra diarréia no Hospital Regional do Litoral e aí vão, ah muita 767 
gente; pega esse pessoal e manda comprar remédio, pelo menos pra diarréia. Sem falar dos 768 
profissionais, que não tem. Então, é muito fácil, é muito fácil reunir Mesa, Conselho e FUNEAS; só 769 
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que no meu entender o trabalhador não ta representado aí. Muito obrigado. Rangel (FEHOSPAR) 770 
Olha, Delphim, eu vou falar pra você, a resposta que você deveria ter, eu não, vou respeitar os 771 
demais, ta? Porque aqui, essa Mesa foi composta sem nenhum conchavo com ninguém. Todo 772 
mundo aqui trabalha muito sério. Da mesma forma que você deixa sua família na sua casa, eu deixo 773 
a minha. Você já salvou vidas? Eu salvo todo dia e tiro a dor de muita pessoa, mesmo não sendo 774 
médico. Então você me respeita, respeita a nossa Mesa. Não tem conchavo nenhum aqui. Eu to 775 
tentando de alguma forma trazer o que é melhor. Se pecamos aqui com a Mesa, foi tentando acertar, 776 
ta? Então se você acha que a gente não te representa, paciência. É democrático aqui, tanto pra 777 
compor o Conselho quanto pra compor a Mesa, quem quiser disputar ou tentar alguma coisa, à 778 
disposição. Tudo bem? Agora, eu não aceito que você fale dessa forma com a gente. A resposta que 779 
você deveria ter, eu não vou te dar, por respeito até você, ta bom? A minha posição é essa. Querem 780 
que coloque em votação? Em processo de votação, a condução de levar pra reunir FUNEAS e a 781 
Mesa que estiver composta naquele momento, pra trazer uma proposta aí condizente para o 782 
Conselho. Em processo de votação. Os favoráveis. Mauricio (Secretaria Executiva) Realizando 783 
então a contagem. Vinte e nove. Rangel (FEHOSPAR) Vinte e nove favoráveis. Contrários. 784 
Mauricio (Secretaria Executiva) Um contrário. Rangel (FEHOSPAR) Abstenções. Mauricio 785 
(Secretaria Executiva) Nenhuma abstenção. Rangel (FEHOSPAR) Muito obrigado. Então, 786 
aprovado. Comissões. Comissões inscritas? Comunicação, acesso. Mais alguma? Não? Então 787 
comissão de comunicação. Vigilância. Marcia (Pastoral da Saúde) Na reunião de comunicação e 788 
educação permanente foi passado a respeito da formação de conselheiros, então nós nos 789 
organizamos e vamos dar esse informe na homologação dos novos conselheiros que vão compor 790 
dois mil e vinte a dois mil e vinte e três, porque ele é pra novos conselheiros essa formação e lá 791 
solicitava a indicação de um nome que tivesse acesso às inscrições. Então, a comissão elegeu meu 792 
nome, então eu vou ter esse acesso pra poder estar verificando o perfil e estar dando, vamos supor, 793 
a chancela daquele que vai participar ou não. Porque tem algumas coisas ali que o Conselho 794 
Nacional nos solicitou, então ele tem que ser visto com, tipo, um pente fino mesmo pra receber 795 
essas inscrições. E, a segunda parte, cadê o. Ele pediu pra eu ajudar, mas ele não está aqui pra. A 796 
respeito da oficina. Nós fizemos avaliação na comissão de educação permanente, a oficina de 797 
financiamento. Então teve avaliação, nós tivemos lá noventa por cento que foi ótimo, sete por cento 798 
que foi bom e três por cento que foi não tão bom. E, nós sugerimos de encaminhamento que nós 799 
fizéssemos outra oficina dessa, do mesmo formato nesse ano, contemplando os novos conselheiros 800 
e aqueles conselheiros que não puderam participar. Então, a sugestão pra levar pra Mesa Diretora é 801 
que fizesse ainda no primeiro semestre, que seria provavelmente em maio pra poder estar 802 
colaborando. Muito obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Comissão de acesso. Fabio (CRF) Pedi pra Ana 803 
do SindSaude. Ana Cristina (SindSaude) Hoje nós tivemos na nossa comissão uma brilhante 804 
apresentação da coordenação estadual de autismo, foi um pedido da nossa comissão na reunião 805 
anterior mas ainda nós não tivemos alguns esclarecimentos a respeito do pedido do ponto de pauta 806 
anunciado. No mês de junho de dois mil e dezoito esse Pleno foi contemplado com a apresentação 807 
de um curso que seria organizado pela Escola de Saúde Pública em parceria com uma escola da 808 
Flórida, de uma metodologia de atendimento a pessoa autista que ABA. Acho que os conselheiros 809 
lembram dessa apresentação, que solicitou aprovação desse Pleno. E, o que chega até o nosso 810 
conhecimento é que até o momento esse curso ainda não está em execução. Houve uma aula 811 
inaugural e ele não está em execução por diversos motivos. Então eu acredito que assim como esse 812 
Pleno foi, teve o espaço pra apresentação, que a gente tenha o espaço também pra explicação, 813 
porque era um montante importante, eram três públicos, dois públicos, desculpa, da sociedade 814 
sendo atendida através desse curso, dessa parceria e a gente não ta tendo acesso hoje. Então são 815 
cuidadores e são profissionais de saúde. Então a gente sabe, isso foi muito bem apresentado pela 816 
colega hoje, de uma demanda reprimida do atendimento ao público de autismo, porque hoje tem a 817 
referência exclusiva do CRAID com número insignificativo de consultas, que são dez pra todo 818 
Estado. Então assim, além de descentralizar o serviço a gente também precisa qualificar os 819 
profissionais que estão na ponta. Então já que esse curso foi comprado pelo Estado, ele precisa ser 820 
executado. Eu não entro no mérito também de profissionais que tem questionado inclusive essa 821 
metodologia , porque traz apenas um instrumento, uma forma de atendimento; não sei se isso vai de 822 
encontro com as questões éticas dos profissionais, mas enfim, e à época? Houve um consenso? 823 
Neste momento o Pleno então pede uma explicação pra que a gente saiba os motivos pelos quais 824 
esse curso ainda não está em execução. É isso. Rangel (FEHOSPAR) Comissão de vigilância. 825 
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Paulo (CRF) Só pra colocar. O seu Custódio pediu um apoio pra eu colocar aqui, que por conta do 826 
exíguo tempo de discussão, nós então através de uma discussão lá, em uma decisão conjunta, nós 827 
colocamos então a pauta do PVASPEA então pro mês que vem e mais o despacho do Ministério 828 
Público zero dez de dois mil e vinte e o despacho zero zero dois de dois mil e vinte adolescentes e 829 
drogas para o mês que vem porque a gente não conseguiu vencer a pauta. Seria só esse informe. 830 
Daí depois que a gente fazer uma discussão na comissão a gente encaminha pra Secretaria do 831 
CES. Rangel (FEHOSPAR) Então, eu vou abrir pra Goretti. Maria Goretti (SESA) Bom, nós 832 
recebemos a SESA sem transição, e ao tomarmos conhecimento do contrato da SESA com a 833 
instituição da Califórnia para a oferta do curso, que já foi todo pago, inclusive, em dólar, recurso 834 
nosso, do Estado do Paraná; fomos averiguar toda parte contratual, quanto a legalidade e também 835 
em relação ao conteúdo do curso. E quando da tradução do inglês para o nosso português, a 836 
qualidade ficou comprometida. Assim, a instituição que já recebeu teve que refazer e nós tivemos 837 
que providenciar um aditivo do contrato para prorrogar prazo pela vigência. É isso, nós estamos 838 
cuidando da oferta de um curso de qualidade, até pelo valor que custou aos cofres do Governo do 839 
Paraná. Vai sair, um compromisso nosso. Todos os interessados estão sabendo disso, mantemos 840 
contato muito frequente. É um curso livre, não é só para profissionais, temos que dizer isso. Não 841 
quer dizer que a partir do curso teremos a definição de todos os pontos de atenção, que vamos 842 
resolver todos os problemas em relação aos TEA (transtornos do espectro autismo), certo? Então, só 843 
estamos fazendo da forma correta e legal. Luiz Delphim (Sindipetro) Eu lembro que a dezoito 844 
meses atrás esse Conselho aqui foi surpreendido com uma apresentação do gestor na época e foi 845 
também sem pauta, foi pedido um adendo porque tinha sido colocado no diário oficial mas não tava 846 
nem vinculado a vim fazer apresentação aqui nesse Conselho. Como diz a conselheira Goretti, é um 847 
valor muito alto, sabe? Que nós tomamos conhecimento naquela época, eu só não me recordo se a 848 
gente aprovou ou não. E, um fato que me estranhou muito, eu coloquei na comissão hoje, foi que 849 
nós tínhamos o triplo de autista do que pessoas com deficiência dentro do Estado do Paraná e até 850 
hoje não temos esse número pra só, eu como leigo, usuário, não tenho como entender isso, mas eu 851 
já to de cabelo branco e bem branco, pra imaginar três vezes mais APAES pra suportar, pra receber 852 
os autistas ou dar ciência a esses, porque naquela época foi colocado esse número pra nós. 853 
Obrigado. Rangel (FEHOSPAR) Mais alguém? Então, está encerrada esse ponto de pauta das 854 
comissões. Então, vamos para certificação da gestão dois mil e dezesseis. Perdão, Nathalia. Pois 855 
não. Ah ta. Da comissão. Por favor. Desculpa. Nathalia (Ministério da Saúde) Bom, ontem foi a 856 
primeira reunião da Mesa Estadual de Negociação Permanente do SUS, o MENPSUS, e foi 857 
solicitado, ontem eu estive presente representando o superintendente estadual do Ministério da 858 
Saúde, conforme o regimento  e me foi pedido que falasse pra este Conselho sobre a mesa de 859 
negociação do SUS e eles solicitaram que tivessem um representante aqui do Conselho nas 860 
reuniões. As reuniões são nos dias anteriores ao da comissão temática, então aconteceram ontem, 861 
mas tende a ser toda terça-feira anterior à quarta e a quinta das reuniões do Conselho e eu acho 862 
muito importante eu rapidamente ler pra vocês. Primeiro, a atribuição, a competência do que se trata 863 
a Mesa Estadual de Negociação Permanente e aí eu vou falar. Competência do MENPSUS, é o 864 
tratamento dos conflitos e das demandas decorrentes dos vínculos funcionais e de trabalho no 865 
âmbito do SUS e também. Então assim, tem um âmbito muito trabalhista dos servidores, dos 866 
trabalhadores do SUS. Também é importante eu falar quem integra essa Mesa. É a Secretaria de 867 
Estado da Saúde com cinco representações , estavam presentes ontem; a Secretaria de Estado da 868 
Administração e Previdência com uma representação, não estava; Secretaria de Estado de Ciência e 869 
Tecnologia com uma representação, também não estava; Secretaria de Estado de Planejamento e 870 
Coordenação Geral com uma representação, também faltante; Núcleo Estadual do Ministério da 871 
Saúde, eu estava lá; Conselho Estadual de Secretários Municipais de Saúde, o COSEMS, com uma 872 
representação, também não estava presente; entidade patronal do setor privado da saúde com duas 873 
representações, também não estava; sindicato dos trabalhadores e servidores públicos estaduais 874 
dos serviços de saúde, é o SindSaude? Eu tirei a. Peraí. Só um pouquinho. Outros sindicatos de 875 
trabalhadores na saúde no âmbito estadual; Conselho Regional de Medicina do Paraná com uma 876 
representação, estava presente; Conselho Regional de Farmácia com uma representação, não 877 
estava; FESSMUC com duas representações, também não estava; Conselho Regional de Medicina 878 
Veterinária, não estava; CREFITO também com uma representação não estava e, o Conselho 879 
Regional de Assistência Social com uma representação. O SindSaude ele tem duas representações. 880 
Então, só pra informar o Conselho sobre essa Mesa, ontem foi só a leitura do regimento e eles 881 
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também pretendem eleger uma coordenação e aí ficou a minha responsabilidade de fazer a revisão 882 
do regimento interno porque ele ta um tanto quanto prolixo. Então em relação ao MENPSUS é isso e 883 
também mais duas coisas que eu gostaria que constasse. Em julho a gente vai ter o Congresso 884 
Paranaense de Saúde Pública , então, vai ser aqui em Curitiba, não, perdão, vai ser em Londrina. 885 
Vai ser em Londrina, o último foi em Curitiba. E, eu acho que é uma oportunidade pros conselheiros 886 
participarem, então assim, verificar com a Secretaria do Conselho a possibilidade de articular as 887 
nossas inscrições sendo gratuitas e uma outra coisa que eu gostaria de falar é em relação ao nosso 888 
cafezinho, que ele anda faltando e chegando frio, a gente e fica aqui o dia todo, só não sei como é o 889 
contrato de vocês, mas só pra dar essa atenção mais aqui pra gente. Também tava sem sabonete o 890 
banheiro. Coisas assim, só pro nosso bem estar. É isso gente. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) 891 
Obrigado, Nathalia. Vamos passar essas. Ta bom. Obrigado. Antonio (UGT) Eu queria também 892 
aproveitar a fala da Nathalia. Hoje pela manhã, não me lembro o nome da pessoa que tava lá na 893 
nossa comissão de orçamento e ela reclamou de que o representante do Conselho não está 894 
participando lá nesta comissão. Então assim, se é importante, a Mesa, pedir à Mesa levantar quem 895 
é, se não sabe, quem sabe indicar um outro conselheiro pra participar. Então, fazer esse registro que 896 
também houve essa reclamação lá hoje pela manhã na comissão. Obrigado. Rangel (FEHOSPAR) 897 
Ta bom, Antonio, já vamos fazer esse encaminhamento também. Eu só queria lembrar assim, o hotel 898 
ta sendo, ele ganhou a licitação, ta cumprindo o que tava lá na questão, mas ele é muito solicita com 899 
a gente. Eu acho que um dos poucos que nós tivemos. Realmente, ó, não falta água, mesmo 900 
comida, muitas vezes deixa, o pessoal chega e ainda não ta na hora de tomar café eles liberam pra 901 
tomar café, entrega o quarto antes. Não podemos reclamar, ta bom? Mas, vamos levar aí pro Gilson 902 
pra ver o que ele pode nos ajudar, ta bom? Obrigado. Então vamos agora então para a entrega, 903 
certificação da gestão dois mil e dezesseis dois mil e dezenove. Nós vamos fazer aqui de uma forma 904 
que o segmento entregue para outro segmento. Então eu e o Marcelo vamos entregar para os 905 
usuários e o Fabio e o Santo, gestor, prestador e a Lívia e o Angelo para os trabalhadores, ta ok? (A 906 
Mesa Diretora faz a entrega dos certificados.) Conselheiras, conselheiros, convidados. Na verdade 907 
assim, amanhã, realmente, vai ser o último dia da nossa gestão, de atividades da nossa gestão. 908 
Então eu gostaria de deixar qualquer palavra pra amanhã. Apesar que tem conselheiros aqui que 909 
não. Perdão, tem conselheiros que vão embora, não vão participar a manhã, não é? Isso? Então é 910 
justo fazer hoje um agradecimento a todos. Pedir desculpas por qualquer situação ocorrida nesse 911 
período da nossa gestão, sempre foi feito tudo da melhor forma, pensando na melhor maneira 912 
possível de realizar as coisas. Agradecer cada um, empenho, a gente sabe que não é fácil deixar os 913 
afazeres de casa, família, trabalho, mas eu sei que cada um vem aqui pra fazer o seu melhor. Então, 914 
agradecer de coração. Pedir desculpas por qualquer coisa que eu possa ter feito ou dito, mas nada é 915 
pessoal; muitas vezes a gente acaba falando coisa no calor da emoção, da discussão, mas nada 916 
pessoal, eu tenho carinho especial por cada um, vocês sabem disso. Infelizmente a gente não 917 
consegue ter um contato tão próximo com todos, mas o carinho é especial por cada um, ta bom? 918 
Muito obrigado, mesmo, pra todos que participaram dessa gestão, do pessoal da Mesa, que 919 
participou, de ter aceito esse desafio dessa Mesa de dois anos; a Secretaria Executiva, Mauricio, 920 
Carlinha, Ediana, também, não vou citar nomes de quem já passou, mas agradecer todos que 921 
passaram porque tiveram sua contribuição, uns menos outros mais, mas tiveram essa contribuição e 922 
foi importante para o nosso Conselho. Então só realmente tem que a agradecer, parabenizar todo 923 
mundo, dizer que hoje foi um dia especial também, um dia que foi conduzido da melhor forma, foi 924 
muito bom fazer essa reunião de hoje. Amanhã nós temos um trabalho árduo aí o dia inteiro e na 925 
sexta-feira também. Então, desejar a todos aí um ótimo repouso e retorno pra casa, quem vai 926 
retornar, que Deus acompanhe vocês. Muito obrigado. O áudio desta reunião está disponível para 927 
consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como 928 
as apresentações feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR 929 
(www.conselho.saude.pr.gov.br). 930 


